

Verslag digitale Gebiedsbijeenkomst Goudse Hout, 12 mei 2021 (ontwikkelplan Groenalliantie 2030)

Programma

- Opening (Rick van Keulen, gespreksleider)
- Introductie Groenalliantie en Ontwikkelplan (T. van Vugt, lid dagelijks bestuur Groenalliantie)
- Presentatie (Maarten van Arkel, projectleider)
- In gesprek
- Vervolg
- Afsluiting

Opening

Rick van Keulen heet de deelnemers welkom. Deze bijeenkomst staat in het teken van het nieuwe Ontwikkelplan Groenalliantie. We zullen de resultaten van de online enquête presenteren en daarover met elkaar in gesprek gaan. Zonder corona was dit een fysieke bewonersavond geweest. Vanavond zijn er 20 mensen aanwezig.

Introductie dhr. Van Vugt

Leuk om hierbij te zijn al geef ik toch de voorkeur aan een fysieke bijeenkomst. Op een plek waar je je meer verbonden voelt met het groen en met het gebied. Daar is nu ook veel behoefte aan, in plaats van elkaar digitaal te zien. Ik zie een hoop bekende gezichten en dat is leuk. Ik zie ook een aantal mensen die ik niet ken. Dat geeft ook de diversiteit aan van onze stad Gouda. Ik ben iedere dag weer blij dat ik wethouder ben van zo'n mooie stad en in de gelukkig positie ben om in het bestuur van de Groenalliantie te zitten. Onze prachtige natuur- en recreatiegebieden zijn erg in trek, maar ze brengen ook altijd een stukje spanning met zich mee. Het is altijd zoeken naar de balans tussen natuur en recreatie. Rondom Gouda gaat het dan om de gebieden De Goudse Hout en 't Weegje.

Ik ben erg verheugd dat we al een tijd samenwerken met Staatsbosbeheer, die de groene kennis in huis hebben: onze trouwe partner voor het beheer van de gebieden. Ik ben zelf recreant en een Gouwenaar die erg graag in onze gebieden komt.

Afgelopen jaren zijn we bezig geweest met de Kwaliteitsimpuls, waarin we de kwaliteit van onze gebieden hebben verbeterd. Daarin zijn miljoen geïnvesteerd. Bijvoorbeeld in het ontmoetingsplein in de Goudse Hout, verbeteringen van de padenstructuur en de aanleg van speelvoorzieningen. Ook investeren we samen met de Provincie in de verbindingen tussen natuur- en recreatie gebieden als 't Weegje en de Oostpolder.

De druk op de gebieden wordt steeds groter. Daarom is het goed om aan de slag te gaan met een nieuw ontwikkel- en beheerplan. We organiseren dit soort bijeenkomsten om met belanghebbenden, bezoekers en inwoners van gedachten te wisselen en te spreken met elkaar. Ook de ruimtelijke druk is hoog. Daarom is het belangrijk om te kijken wat we in onze gebieden willen en wat niet. Bovendien spelen er altijd nieuwe ontwikkelingen, bijvoorbeeld op het gebied van bodemdaling, duurzaamheid en klimaatadaptatie. Daarover willen we graag in gesprek. De belangen lopen niet altijd synchroon. Dat maakt het ook spannend. Daarnaast zijn we ook bezig met biodiversiteitsambities en een nieuw hondenbeleid. De stroom aan vragen wordt steeds groter, waardoor we extra inzetten op communicatie.

Presentatie

Zie presentatie

CB - Bedankt voor deze presentatie, maar er ontbreekt voor mij een hele grote, belangrijke doelgroep. Mensen met een handicap of die mindervalide zijn. Ik heb zelf een elektrische rolstoel. Hoe wordt daar aandacht aan besteed?

Antwoord GA

Deze groep hebben we zeker in beeld. Dus laten we in gesprek blijven hierover. We zijn voor inclusieve gebieden met voorzieningen die geschikt zijn voor mindervaliden.

In gesprek

1. Goudse Hout 'De Goudse Tuinen' – Wordt dit profiel herkend, en hoe kunnen we de Goudse Hout binnen dit profiel doorontwikkelen?

AvW - Wordt de naam van het gebied ook aangepast?

Antwoord GA

Nee, de Goudse Hout blijft de Goudse Hout. Het gaat hier om een werktitel.

NT - Bedankt voor de goed verzorgde presentatie. Ik herken me erg in de verschillende typen recreanten. Als ik kijk naar de (verbeter)punten uit de enquête vind ik dat ze niet conflicterend zijn. We kunnen aan alles werken zonder dat dat hoeft te botsen. Je kan bijvoorbeeld aan de biodiversiteit werken zonder dat dat ten koste gaat van een gebied voor honden bijvoorbeeld. Daar ben ik erg blij mee als veelvuldig gebruiker (20 jaar) van het gebied.

Antwoord GA

Dank voor uw reactie, daar zijn we het mee eens..

AvdS - Er liggen diverse veeroosters in de Goudse Hout. In het oostelijk deel lopen schapen en koeien. Blijft er ruimte voor vee in het gebied?

NT - We zien veel mensen met kinderen de lammetjes en de schapen aaien. Dat heeft echt een hele duidelijke meerwaarde.

Antwoord GA

Dat klopt. In het oostelijk gedeelte is er een stuk verpacht aan een boer. Het wordt wel steeds moeilijker om pachtcontracten af te sluiten voor dit gedeelte. We sluiten dan ook niet uit dat dit in de toekomst niet meer gaat lukken. Dan blijft de vraag of wij vanuit Staatsbosbeheer en Groenalliantie zelf beweiding gaan verzorgen. We zien in dat het vee dat er nu loopt een meerwaarde heeft voor het gebied, maar er zijn dus wel wat hobbels op de weg om dit mogelijk te blijven maken.

AvW - Bestond de profilering van de Goudse hout waaronder de harmoniezoeker, de rustzoeker en de inzichtzoeker al voor de enquête?

Antwoord GA

Ja, en deze profielen worden ook bevestigd door de enquête. Ontwikkeling en beheer sluiten aan bij het de profilering. Dus met accent op de belangrijkste leefstijl maar met aandacht voor de andere aangegeven leefstijlen. Als het gaat over de natuurwaarden en de biodiversiteit worden nog extra stappen gezet. .

AvW - Is het de ambitie van Staatsbosbeheer om de natuur die achter Achterwillens ligt (Natura2000) ook de Goudse Hout in te trekken.

Antwoord GA

We kijken naar de natuurrelatie in beide gebieden om te zien wat we kunnen verbeteren. We hebben daarvoor ook een apart biodiversiteitstraject lopen. De stadsecoloog adviseert ons daarbij. We zullen natuur niet direct de Goudse Hout in proberen te trekken, maar hebben zeker oog voor de verbinding.

CB - Ik wil even reageren op de profilering 'De Goudse Tuinen'. Nog geen 20% van de Goudse Hout bestaat uit de tuinen. Dus het dekt de lading niet echt. Het klinkt voor mij ook een beetje 'aangeharkt'.

We hopen juist dan het gebied wat wilder wordt. Met meer bochten in paden bijvoorbeeld. Dan nog even een opmerking over de biodiversiteit. Er is behoefte aan schaduwbomen bij bankjes en het ontmoetingsplein. Ook zie ik graag dat er gewerkt wordt aan meer bodembedekkers in de beplanting.

Antwoord GA

Bedankt voor je opmerking. Het profiel is overdrachtelijk omschreven. We staan open voor suggesties voor een betere omschrijving. Ook kijken we welke beplanting er passend is in het gebied.

JM - Er staat al veel over biodiversiteit vermeld in de kwaliteitsimpuls. Wat is de meerwaarde van het project biodiversiteit los van de kwaliteitsimpuls?

Antwoord GA

We werken in de kwaliteitsimpuls aan het vergroten van de natuurwaarden. In het project biodiversiteit kijken we vooral wat we willen en kunnen bereiken en stellen daar doelen voor op.

JM - We hebben veel hazen in de Goudse Hout. Die houden van dekking. Laten we de beweiding proberen in stand te houden, maar ook oog houden voor de hazen in het gebied.

CB - Mindervaliden ondervinden veel overlast van de wildroosters aan de Willenskade. Is dat jullie bekend?

Antwoord GA

Dat is ons niet bekend, maar we zullen contact opnemen met ons beheerteam om te kijken wat er kan worden verbeterd op dat gebied.

CB - Hoe zit het met vistenten in het gebied en met wielrenners? De tenten staan soms half op de paden. Ook zie ik een grote toename van brommers in het gebied.

Antwoord GA

Bedankt voor het aangeven. We zien ook dat het steeds drukker wordt in de gebieden en doen ons best om te handhaven als we zien dat de regels worden overtreden.

GV - Ik wilde even reageren op de mooie presentatie. Ik ben blij dat er wordt gewerkt aan biodiversiteitsambities. Daar wordt door verschillende mensen anders over gedacht. Dat snap ik ook. Wel hoop ik dat er met een ecologische blik naar wordt gekeken. Daar wil ik aandacht voor vragen.

JvdH - Ik heb gesproken met de projectleider over de groenaanplant en heb gezien dat er wandel- en fietspaden bij komen. Maar ik heb nog geen tekeningen gezien. Zijn deze al beschikbaar?

Antwoord GA

Deze tekeningen zijn wel beschikbaar. We zorgen dat er contact met u wordt opgenomen.

AvW – Bij de wandelroutes die door het Goudse Hout lopen staan soms meerdere borden op dezelfde plek. Daar kan wellicht wat aan gedaan worden in het kader van het reduceren van borden in het gebied.

Antwoord GA

Het beeld van borden van verschillende eigenaren herkennen wij. We proberen daar met

2. Ontwikkeling in balans – natuur/landschap versus recreatie

Toelichting: In het westen is sprake van intensiever recreatief gebruik en in het oostelijk deel een extensiever gebruik. Daar houden we rekening mee bij de inrichting.

JM - Ik vind het een hele mooie en duidelijke indeling in een intensiever en extensiever gedeelte. Daarom ben ik erg blij met deze scheiding. Wanneer er speelvoorzieningen, een hondeneldorado of

eventueel hondenstrand komt zou ik deze ook altijd in het intensieve gedeelte plaatsen.

CB – Er kan meer een educatie gebeuren, bv infoborden over het ontstaan van het veenweidelandschap met de geschiedenis over de ontginning. In samenwerking met het streekmuseum Reeuwijk. Daarnaast informatie over planten, dieren en vogels. En een natuurroute met boomstammen waar kinderen overheen kunnen lopen. Een plek om een mooi gedicht te delen voor een stukje bezinning zou ook goed passen in het oostelijke gedeelte van de Goudse Hout.

Antwoord GA

Bedankt voor alle goede suggesties en ideeën. Deze gaan we zeker meenemen in het Ontwikkelplan.

CB - Blijft het mogelijk om een ronde met een hond te lopen?

Antwoord GA

Deze mogelijkheid blijft gewoon bestaan, daar loopt ook een apart project voor. Aan de zonering en het hondenbeleid wordt op dit moment gewerkt.

3. Schoon, heel, veilig

Het derde gesprekspunt heeft te maken met beheer. Het gaat over afvalvoorzieningen, veiligheid, beheer van paden, waterkwaliteit, honden etc. Wat zijn de gedachten hierover?

JM - Coronadrukke heeft tot meer afval geleid, ook huisafval en grote vuilniszakken. Hondenbezitters in de Goudse Hout ruimen in het gebied op signaleren. Hondenbezitters hebben een sociaal verbindende functie en zijn extra oren en ogen in het gebied. Dat maakt het gebied veiliger. De meeste mensen kennen elkaar hier goed en spreken elkaar ook aan.

Eens met een opruimplicht voor het hele gebied. Paden en entrees moeten gewoon schoon zijn. De waterkwaliteit is niet goed, maar wel belangrijk voor de biodiversiteit.

NT- Onderstreept het belang van een opruimplicht.

Antwoord GA

Ook wij zien meer zwerfafval door de toegenomen drukte. Het plaatsen van meer losse afvalbakken leidt uit ervaring tot meer zwerfafval. Het slimmer en strategischer neerzetten van de afvalbakken staat wel op de prioriteitenlijst. Opruimplicht zal middels de nieuwe verordening worden geregeld..

De waterkwaliteit is een breed probleem in de gebieden. Dat heeft zeker onze aandacht. Daarvoor zijn afspraken met de provincie en het Waterschap nodig.

GV - Nog een aanvulling; hondenpoep is niet alleen vies maar ook nutriënten verrijkend, wat niet goed is voor de bodem. Verder heeft niet iedereen zijn hond goed onder appèl. Onderlinge veiligheid is een thema. Variatie in waterpeil is ook gewenst. Het is een veengebied.

Antwoord GA

De bovenstaande zaken betreffende honden zijn onderdeel van het nieuwe hondenbeleid.

Vervolgstappen Ontwikkelplan Groenalliantie 2030 (incl. uitvoeringsprogramma)

juni-augustus: Uitwerking gebieden en uitvoeringsprogramma (door projectteam)

september: Consultatieronde (door bestuur, gemeenten en gemeenteraden)

okt/november: Behandeling concept Ontwikkelplan (door Dagelijks bestuur Groenalliantie)

november: Advisering gemeenteraden (door Gebiedsadviescommissie Groenalliantie)

december 2021: Vaststelling Ontwikkelplan (door Algemeen bestuur Groenalliantie)

Afsluiting

De gespreksleider sluit de bijeenkomst af en dankt de deelnemers voor hun aanwezigheid en bijdragen.